

BEVEZETÉS

1999-ben ünnepeljük lapunk fennállásának tizedik évfordulóját. Némiképp önkényes ez az évforduló, mivel a folyóirat alapításának ötlete már 1988 őszén, nem sokkal a Ferenczi Sándor Egyesület megalakulása után megszületett, az első szám azonban csak 1990 tavaszán látott napvilágot, noha a szerkesztési munkálatokat a lap alapító szerkesztői, Bókay Antal, Erős Ferenc, Hidas György és Mészáros Judit már 1989-ben megkezdték. Az első szám annak az emlékezetes Kossuth Klub-beli konferenciának az anyagán alapult, amelyet „Pszichoanalízis és társadalom” címmel 1989 májusában tartott a Ferenczi Sándor Egyesület.

Nem a szerkesztőség feladata, hogy megítélje a lap első tíz évének teljesítményét – ez az olvasókra tartozik. Mi a magunk részéről arra vagyunk büszkék, hogy a lapnak – minden nehézség ellenére – sikerült fennmaradnia. Ez elsősorban az olvasóknak köszönhető, akik az első szám megjelenése óta mind a mai napig érdeklődésükkel tüntetik ki a *Thalassát*. Persze, hazai körülményeink között az olvasók – bármilyen lelkesek legyenek is – egy tudományos folyóiratot nem tudnának eltartani. A *Thalassa* folyamatos megjelenését a szponzori támogatások tették lehetővé. Ezek közül legfontosabb támogatóink a kulturális tárca (a Művelődési és Közoktatási Minisztérium, illetve a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma), a Nemzeti Kulturális Alap, illetve Alapprogram) és a Magyar Soros Alapítvány. Ezen szervezetek támogatása volt a legdöntőbb, hiszen 1992 óta csaknem valamennyi szám megjelenéséhez hozzájárultak. Köszönetet kell mondanunk azoknak az alapítványoknak és szervezeteknek is, amelyek egy-egy vagy néhány szám kiadását támogatták: a Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya, a Lukács György Alapítvány, a József Attila Kulturális és Szociális Alapítvány, a Budapest Bank Budapestért Alapítvány, a Pro Renovanda Cultura Hungariae Alapítvány. Több ízben kaptunk külföldi támogatást is, így a budapesti Francia Nagykövetség kulturális szolgálatától, a francia kulturális minisztériumtól

és a zürichi pszichoanalitikus szemináriumtól, továbbá hazai és külföldi magánszemélyektől. Az utóbbi években komolyabb összegek folytak be a személyi jövedelemadó lapunknak felajánlott egy százalékából is.

1999-ben jelentős anyagi támogatásban részesítette lapunkat a pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának kiadói bizottsága, tekintettel arra, hogy a *Thalassa* nagy mértékben támaszkodik az egyetemen 1997 óta működő elméleti pszichoanalízis PhD alprogram oktatóinak és hallgatóinak munkájára is. A szerkesztőség működéséhez felbecsülhetetlen értékű segítséget nyújt az MTA Pszichológiai Kutató Intézete azáltal, hogy az infrastruktúra nagy részét (helyiség, számítógép, elektronikus levelezés stb.) rendelkezésünkre bocsátja.

A *Thalassa* első számát a Cserépfalvi Kiadó, 1991 és 1994 között pedig a T-Twins Kiadó adta ki. E két kiadó akkori vezetőit, Békés Tamást és Ambrus Jánost köszönet illeti közreműködésükért és áldozatkészségükért. 1995-től a lap kiadója a Ferenczi Sándor Egyesület által alapított Thalassa Alapítvány, amelynek kuratóriumi elnöke Hidas György, tagjai Vajda Júlia és a nemrég elhunyt Ingusz Iván. 1995-ben alakult ki a lap szerkesztésének jelenlegi struktúrája, amely számos munkatársunk összehangolt tevékenységén alapul. A szerkesztőség motorja Kovács Anna technikai szerkesztő, akinek figyelme a lap előállításának minden mozzanatára kiterjed, a szerzőkkel és fordítókkal való kapcsolattartástól a kéziratok előkészítésén át a terjesztésig és a honlap folyamatos frissítéséig. Kitartó lelkesedése és mindennapi odafigyelése nélkül folyóiratunk aligha tudna eljutni a megjelenésig. Ugyancsak nélkülözhetetlen a lap olvasószerkesztőjének, Palkó Magdának munkája. Precizitása, gondossága és hozzáértése révén nemcsak nyelvi és stílári, hanem tartalmi kérdésekben is segíti a szerkesztőség munkáját. 1995 óta a lap szedését, grafikai és nyomdai előkészítését a Kiss és Társa Bt. végzi. Kiss Gyula pontos, lelkiismeretes, gyors és megbízható munkájára mindig számíthatunk. Végül, de nem utolsósorban meg kell említenünk könyvelőnk, Bakó Sándorné nevét, akinek érdeme a folyóirat gazdasági ügyeinek folyamatos és naprakész rendben tartása.

A *Thalassa* az egyetlen magyar pszichoanalitikus folyóirat. Ezért mindig is arra törekedtünk, hogy hírt adjunk a szakma történelmi múltjáról és jelen állapotáról, a pszichoanalízis hazai és külföldi tendenciáiról. Mint interdiszciplináris folyóirat szerkesztői, akik magunk is különféle szakterületeket képviselünk, egyszerűen arra vállalkoztunk, hogy a pszichoanalízis és a humán-, illetve társadalomtudományok kapcsolódási pontjait is bemutassuk. Mint programunkban is hangsúlyoztuk, a *Thalassa* független folyóirat, amely nem tartozik egyetlen iskolához vagy irányzathoz sem. Reméljük, hogy ezt a nyitottságot, szabadságot és sokszínűséget sikerül átvinnünk a küszöbön álló új évszázadra is, amely egyben a százesztendősi pszichoanalízis új évszázada lesz.

A *Thalassa* az elmúlt évtized során több száz munkatársat – szerzőket, fordítókat, lektorokat, vendégszerkesztőket, javaslattevőket – foglalkoztatott. A szer-

kesztőség jelenlegi tagjai – Bakó Tihamér, Bókay Antal, Hárs György Péter, Hidas György, Robert Kramer, Mészáros Judit és Vajda Júlia nevében az ő munkájukat is szeretném megköszönni.

* * *

Ez év őszén azzal a kéréssel fordultunk a *Thalassa* barátaihoz, hogy az évforduló alkalmából írjanak nekünk arról, hogy mit jelent számukra folyóiratunk. Jelen számunkban a felkérésünkre eddig beérkezett írásokat közöljük: Bacsó Béla, Heller Ágnes, Kardos András, Rand Miklós és Vajda Mihály esszéjét, valamint Judith Dupont, Nemes Livia, Valk Judit és Vikár György levelét. Ugyancsak ebben a számban közöljük Lust Iván tanulmányát, amelyet a szerző az évforduló alkalmából bocsátott rendelkezésünkre. Új sorozatot is indítunk jelen számunkban. Korábban több számon át a Franciaországban élő magyar pszichoanalitikusok munkásságát és a magyar pszichoanalízis franciaországi recepcióját mutattuk be; mostantól több számon át az észak-amerikai emigrációba került magyar pszichoanalitikusok életművéről lesz szó. Jelen számunkban Bak Róbert egyik tanulmánya és Mészáros Juditnak Bak Róbertől készült portréja olvasható. Számunk többi tanulmányát, köztük a két neves külföldi pszichoanalitikus, Janine Chassiguët-Smirgel és Juliet Mitchell tanulmányát is olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Budapest, 1999. november 7.

Erős Ferenc

The logo for the European Federation for Psychoanalytic Psychotherapy in the Public Sector (EFPP), consisting of the letters 'EFPP' in white on a black background.

European Federation for Psychoanalytic Psychotherapy
in the Public Sector (EFPP)

The logo for the European Federation for Psychoanalytic Psychotherapy in the Public Sector (EFPP), consisting of the letters 'EFPP' in white on a black background.

THE MILLENNIUM CONFERENCE

Urgent call for abstracts

(Plenary sessions are in English and French –
papers may be given in any language)

Changing Times

Changing Relationships

Psychoanalytic Psychotherapy – adults, children and adolescents, individual & group

Joyce McDougall (FR)

Isabel Menzies Lyth

Nick Temple

Willem Heuves (NL)

Margaret Rustin

Goran Ahlin (SWE)

Dorothy Whittaker

OXFORD UNIVERSITY
APRIL 6–9th, 2000

Recent decades have seen the most dramatic changes in attitudes throughout European society to family, sexual and other relationships. This conference, in a historic setting, will address some of the most crucial contemporary issues at the time of the millennium. The conference will bring together clinicians from all European countries to consider how psychoanalytic understanding and therapy can develop it's relevance to society and health care systems in the post-millennium era.

This EFPP conference is organised by the Association of Psychoanalytic Psychotherapy in the NHS, the Association of Child Psychotherapy and the Tavistock and Portman Trust.

If you wish to present a paper or workshop – please contact Dr. Martindale before June 25th Tel./fax + 44 181 255 0181 E-mail drbmartindale@cableinet.co.uk

For a conference brochure etc contact Bell Howe Conferences, 1 Willoughby St,
Beeston, Notts NG9 2LT Tel + 44 115 943 6323 Fax + 44 115 943 6440 E-mail
efpp@bellhowecon.demon.co.uk